



САЛЕЕВА ЛАРИСА ВЛАДИМИРОВНА

## ДЕНЬ ПОБЕДЫ — ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК

Статья посвящена истории праздника «День Победы», сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне, строительству мемориального комплекса на площади Славы в Хабаровске, о передаче документов участников войны на государственное хранение.

Ключевые слова: День Победы, празднование 9 мая 1945 года, площадь Славы, мемориал, реконструкция, память, герои Великой Отечественной войны.

Keywords: Victory Day, celebration of 9 May 1945, Glory Square, memorial, reconstruction, memory, Great Patriotic War heroes.

**В** истории нашей Родины много славных и замечательных юбилейных дат. Но юбилеем первой величины мы по праву считаем 9 мая 1945 года. В этот день на землю пришла долгожданная тишина. 1418 дней наш народ ждал Дня Победы. Далась она нелегко. Люди валились с ног от усталости, недоедания, страдания и мук, но какая-то сила поднимала их и вела в бой с единственным желанием — победить врага!

День Победы — это всенародный праздник. Впервые в нашей стране он был установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1945 года в ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной армии, которые увенчались полным разгромом гитлеровской Германии. В постсоветское время утверждён Федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах России» от 13 марта 1995 года.

О грандиозных событиях тех исторических дней спешили сообщить все средства массовой информации. На первых полосах краевых газет «Тихоокеанская звезда», «Сталинский Комсомольск», «Комсомольская магистраль», вяземской газеты «Ленинский путь», газеты Нанайского района «Сталинский путь» за 10 мая 1945 года были опубликованы поздравления с Победой, адресованные жителям страны и края, долгожданный акт о безоговорочной капитуляции немецкой армии, указ об установлении 9 мая праздником Победы.

С объявлением благодарности за отличные боевые действия были опубликованы приказы Верховного главнокомандующего И. В. Сталина командующим войсками 1-го Украинского фронта маршалу Советского Союза И. С. Коневу, 2-го Украинского фронта маршалу Советского Союза Р. Я. Малиновскому, 4-го Украинского фронта генералу армии А. И. Ерёменко. В этих исторических документах названы фамилии и заслуги командующих войсками, а также перечислены города и населённые пункты, освобождённые Советской армией в последние дни войны.

Хабаровский край вместе со всей страной торжествовал в ознаменование Великой Победы. Благодаря сохранившимся в Государственном архиве Хабаровского края периодическим изданиям мы сегодня можем воссоздать хронику великого празднества, проходившего в среду, 9 мая 1945 года, в Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре, Николаевске-на-Амуре и в отдалённых посёлках нашего необъятного края. Радость и ликование хабаровчан передали фотографии Владимира Байдалова, много лет проработавшего в КрайТАСС, статьи хабаровских журналистов Юлии Шестаковой и Вадима Павчинского.

О дне всенародного торжества и 60-тысячном митинге в Хабаровске они рассказали на страницах газеты «Тихоокеанская звезда»:

«С победой!», — слышится отовсюду, и люди, заполнившие улицы, вслушиваются в эту короткую фразу. Плещется шумливая расцвеченная весенним солнцем и радостью человеческая река. Со знаменами, с портретами великого Сталина, с плакатами, цветами и песнями вышли люди на улицу. Несколько заводских парней на углу Калининской и улицы имени Карла Маркса качают майора авиации, грудь которого красноречиво свидетельствует о боевых заслугах этого летчика перед Родиной, и вдруг в середину толпы буквально врывается баянист. Удаляя русская плясовая наполняет воздух. И люди начинают плясать прямо на уличном асфальте, знакомые и незнакомые. Возле здания краевого радиокомитета по улице Запарина оживленное движение — многие идут в редакцию последних известий по радио с просьбой разрешить им выступить перед микрофоном. До глубокой ночи продолжалось в городе празднество. Вечером на Комсомольской площади вспыхнули сотни разноцветных ракет, ярко озаряя народное гуляние» [6].

И каждый знал, что об этом дне, 9 мая 1945 года, будут написаны поэмы и песни. Писатели, художники и скульпторы запечатлеют этот сияющий майский день во вдохновенных произведениях искусства, будет запечатлён и подвиг советского народа! И они не ошиблись. Во многих городах, посёлках нашей страны героям воздвигнуты величественные обелиски, небольшие памятники, сооружены площади и скверы.

В Хабаровске местом притяжения стал мемориальный комплекс «Вечный огонь» на площади Славы.

История площади Славы началась в 70-е годы XX века. Связано это было с 30-летием Победы, самым значительным событием тех лет. Сроки строительства были сжатые, Хабаровский крайком КПСС осуществлял постоянный контроль за ходом строительства важного объекта, а для того, «чтобы в этом строительстве принял участие каждый житель, каждый трудовой коллектив», организовывались субботники и воскресники, привлекалось население города, студенты и школьники [4].

9 мая 1975 года площадь Славы была открыта. Взору хабаровчан и гостям города, пришедшим почтить память земляков, предстал архитектурный ансамбль, созданный скульпторами Н. Вдовкиным, А. Карих, А. Ореховым и архитекторами А. Матвеевым, Н. Руденко, Э. Константиновым.

Центр площади украшал 30-метровый обелиск, который представлял собой три вертикально расположенные стелы из железобетона, изображавшие символ мирного времени на протяжении трёх десятилетий после окончания



На открытии площади Славы



Площадь Славы, 1975 год

войны. Обелиск венчало развевающееся знамя, на котором изображены пятиконечная звезда и серп с молотом, а внизу — лавровая ветвь. Золотыми буквами на стеле были увековечены имена Героев Советского Союза — уроженцев Хабаровского края.

На другой стороне — имена шести полных кавалеров ордена Славы трёх степеней и фамилии 69 Героев Социалистического Труда и двух кавалеров ордена Трудовой Славы. В северо-восточной части площади была размещена стена-стела, выложенная рельефными блоками из звёзд. Она отображала заслуги перед Родиной предприятий-орденоносцев Хабаровского края, Еврейской автономной области, городов Хабаровска и Комсомольска-на-Амуре и Краснознамённого Дальневосточного военного округа, вторую стену украшали 15 гербов республик СССР.

Торжественное открытие площади состоялось в 11 часов 30 минут под государственный гимн Советского Союза. Площадь поручено было открыть первому секретарю Хабаровского крайкома КПСС Алексею Клементьевичу Чёрному, ветеранам войны и труда. К обелиску были возложены цветы, прогремел салют [7].

Благоустройство площади продолжалось. Вторая очередь площади Славы сооружена в 1985 году, к 40-летию Победы, в честь жителей Хабаровского края, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Авторы проекта — архитекторы А. Н. Матвеев, Ю. А. Живетьев, Ф. И. Аптеков, скульпторы Г. И. Потапов, Э. Д. Маловинский, Ю. Ф. Шатулин.

Главным событием тех дней стало открытие Вечного огня и Памятной стены героям. На полукруглой восьмиметровой гранитной стене мемориала были высечены фамилии более 19 тысяч воинов-дальневосточников, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны. Вечный огонь мемориала был взят из мартеновской печи № 1 завода «Амурсталь», давшей первую плавку в грозном 1942 году. Право зажечь факел было предоставлено победителю юбилейной трудовой вахты сталевару Г. Г. Шмакотину. На бронетранспортёре факел был доставлен из Комсомольска-на-Амуре [3]. Торжественное открытие мемориального ансамбля состоялось 9 мая 1985 года. Сотни жителей собрались для того, чтобы почтить память погибших дальневосточников, отдавших свои жизни в годы Великой Отечественной войны.

*Вспомним всех поимённо,  
Горем вспомним своим.  
Это нужно не мёртвым!  
Это надо — живым!..*

Эти стихи звучали на берегу величавого Амура под торжественную и печальную мелодию, заставлявшую каждого вспомнить о бессмертии тех, кто бесстрашно прошёл сквозь свинцовые бури сражений.

Незабываемы минуты того дня. Герой Советского Союза Г. Д. Лопатин, Герой Социалистического Труда П. М. Сысоев и полный кавалер ордена Славы А. К. Чижиков передают факел А. К. Чёрному. И вот в центре золотой звезды вспыхивает пламя. Вечный огонь горит, напоминая о подвиге героев [1].

Работа по поиску героев Великой Отечественной войны продолжалась. 17 января 1989 года ЦК КПСС принял постановление о подготовке к изданию Всесоюзной Книги Памяти. В Хабаровском крае оргработа по созданию краевой Книги Памяти началась с марта 1989 года. В 1994 и 1995 годах были изданы два тома книги, где названы имена более 30 тысяч наших земляков, не вернувшихся с полей брани. Фамилии героев были высечены на мемориальных пилонах площади Славы, отреставрированной к 50-летию Победы. В 1993 году институту «Хабаровскпромпроект» было поручено разрабатывать проект по реконструкции мемориала на площади Славы. 28 апреля 1995 года акт госприёмки реконструкции мемориального комплекса площади Славы в эксплуатацию был принят с оценкой «отлично». Это был большой подарок строителей к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне [2; 5].



*Площадь Славы*

В начале 2000-х годов началась масштабная реконструкция площади, связанная со строительством Спасо-Преображенского кафедрального собора в Хабаровске. Реконструкция площади проведена в 2003 году. Стелу передвинули ближе к Дому радио, стену с орденосными предприятиями полностью демонтировали, а знаки орден и таблички с названиями организаций перенесли на место, где раньше находились гербы союзных республик.

В суровом и величественном архитектурном ансамбле мемориального комплекса воинской славы увековечена память о боевых и трудовых подвигах дальневосточников. Память о родственниках и близких, которые воевали на фронте или работали в тылу, сохраняется и в каждой российской семье. В Государственном архиве Хабаровского края находится несколько десятков дел участников Великой Отечественной войны, передавших на государственное хранение документы из семейного архива. И эта работа продолжается. За последние пять лет госархив пополнился личными документами участников Великой Отечественной войны: матроса А. Р. Артамонова, младшего сержанта медицинской службы Е. И. Семёновой, связистов Т. С. Кутырчева и И. Л. Рыжакова, зенитчика, участника Маньчжурской операции 1945 года А. П. Страхова.

В 2020 году на хранение были переданы документы Владимира Иосифовича Ханцевича (Р-1205. Оп. 1. Д. 46). Он родился в Хабаровске в 1925 году. В 1943-м был призван в ряды Красной армии. Командир миномётного взвода, воевал на фронте в составе 1-й гвардейской Краснознамённой орденов Ленина, Суворова, Кутузова мотострелковой дивизии 11-й гвардейской армии, принимал участие в операции «Багратион» по освобождению Белоруссии и Литвы, участвовал в боях за Кёнигсберг. В составе 1-го Дальневосточного фронта принял участие в войне с Японией в августе 1945 года. После войны работал на Хабаровском заводе имени М. Горького.

В 2021 году дочь Михаила Ивановича Крадожёна передала документы о своём отце, который прошёл всю войну.

Окончив в 1943 году Хабаровское пулемётно-миномётное училище, Михаил Иванович участвовал в боях на Центральном и Белорусском фронтах, награждён орденом Красной Звезды и Отечественной войны II степени (Р-2404).

Имена участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, тех, кто приближал День Победы и кому мы благодарны, всегда будут в нашей памяти и памяти наших потомков. Их имена — достояние сегодняшних и будущих поколений.

Вот уже почти восемь десятилетий День Победы является самым светлым, самым радостным и одновременно самым печальным нашим праздником. В этот день народы России и все честные люди на земле склоняют головы в знак памяти павшим и благодарности живым участникам этой войны, своей жизнью, своим потом и кровью, нервами, тяжким солдатским трудом обеспечившим Великую Победу. Вечная память павшим! Вечная слава ветеранам Великой Отечественной войны, нашей гордости, золотому фонду нашей нации, до сих пор, несмотря на годы и старые раны, бережно хранящим славные традиции и являющимся для нас живым примером беззаветного служения Родине.



*Возложение цветов к Вечному огню на площади Славы*

Время не властно над памятью народной, передающейся как священная нравственная ценность, как частица родственной крови из поколения в поколение. Хочется верить, что у Вечного огня мемориала на площади Славы в Хабаровске останется несменяемым на все времена торжественно-печальный караул благодарных сердец, живых сердец наших потомков.

*Поклонимся великим тем годам,  
Тем славным командирам и бойцам,  
И маршалам страны, и рядовым,  
Поклонимся и мёртвым, и живым —  
Всем тем, которых забывать нельзя,  
Поклонимся, поклонимся, друзья...*

*М. Львов*

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. В памяти народной : в Хабаровске зажжён Огонь Вечной Славы в честь дальневосточников, погибших на полях сражений Великой Отечественной войны // Тихоокеан. звезда. — 1985. — 9 мая. — № 106 ; 10 мая. — № 107.
2. Моренко, В. Скорбный список на мемориале Славы увеличился на 18 тысяч фамилий / В. Моренко // Приамур. ведомости. — 1995. — 3 мая. — № 71.
3. О плане подготовки зажжения Вечного огня на площади Славы в г. Хабаровске : выписка из протокола секретариата Хабаровского крайкома КПСС // Государственный архив Хабаровского края (ГАХК). Ф. П-35. Оп. 112. Д. 115. Л. 69.
4. О сооружении площади Славы в Хабаровске : постановление Хабаровского крайкома КПСС от 7 февраля 1975 года // ГАХК. Ф. П-35. Оп. 103. Д. 64. Л. 20–21.
5. Об утверждении акта госкомиссии по приёмке в эксплуатацию реконструкции мемориального комплекса площади Славы : постановление главы администрации г. Хабаровска от 28 апреля 1995 г. № 1392 // ГАХК. Ф. Р-1971. Оп. 1. Д. 625. Л. 1–8.
6. Павчинский, В. День всенародного торжества. 60-тысячный митинг в Хабаровске / В. Павчинский // Тихоокеан. звезда. — 1945. — 10 мая. — № 110.
7. Побойная, В. Наша площадь Славы / В. Побойная // Тихоокеан. звезда. — 1975. — 10 мая. — № 109.

Фотографии предоставлены автором.

Материал поступил в редакцию 26.02.2024.

Сведения об авторе: Салеева Лариса Владимировна, заведующий сектором научного использования документов Центра доступа к архивным ресурсам Государственного архива Хабаровского края, заслуженный работник культуры РФ (г. Хабаровск).

Контактные данные: e-mail: [saleeva@archiv.khv.ru](mailto:saleeva@archiv.khv.ru); тел.: 8-914-157-60-44, (4212) 30-53-00.